

2007年10月22日/星期一

工商時報

版面:A2

何美玥：油價衝擊物價 仍有限

加上外界已有心理準備，也使油價對經濟的負面影響降低，現階段尚無須召開物價小組因應。

崔慈悌／台北報導

國際油價每桶漲破九〇美元，經建會主委何美玥昨（廿一）日表示，中油每月調整一次油價已扮演緩衝角色，加上燃料油、電價都未跟進調漲，目前油價對整體物價和台股造成的衝擊仍相當有限。由於這波油價從六〇美元漲到九〇美元，不像上次二〇多美元漲至六〇美元速度這麼快，外界

已有心理準備，也使油價對經濟的負面影響降低，現階段尚無須召開物價小組因應。

雖然近來國內各類民生物資價格再度蠢動，各縣市計程車費率也將調漲，不過主計處認為，這波物價上漲和颱風造成農作物受損，進一步影響菜價和各類食品、餐飲價格關係較密切，與油價上漲直接相關的只有交補費

率的提高等幾項。

何美玥表示，雖然油價最近再度上漲，但這波上漲速度和前一波油價上漲速度比起來不算太快，不僅政府已有心理準備並及時提出因應對策，能源需求量較大的民間業者也有較長的時間作調整。目前油價上漲尚未波及到整體物價。由於政府已宣布穩定水電價格的決心，加上燃料油也未跟進調漲，因此何美玥認為，油價在中油改為每月調整一次後，已適度扮演緩衝角色，並使預期物價上漲的心理受到抑制。不過對法人分

析認為油價要衝上每桶一百美元以上才會對經濟造成負面影響，何美玥強調，油價衝上多少錢不是重點，重要的是持續多久？即使是現在的每桶九〇美元，只要長期居高不下，就會對經濟造成負面衝擊，衝擊程度則要看中油能夠緩衝到什麼程度來決定。

此外，何美玥也認為，台股對油價的反應不若國際股市來得大，雖然表面看來油價上漲對石化者會有衝擊，但從台股過去表現來看，油價上漲時，石化類股的股價反而跟著漲，「這要看上下游業者能否將成本上漲壓力反映在銷售價格而定」。此外，油價對航空業者的股價影響，也不若載客率來得大，只要載客率能夠提高，股價反而會漲。

楊雅惠 談創意

法軍護著奧國海頓



音 樂家海頓(1732-1809)，生在奧國，亦落葉歸根在奧國。在他77歲那年，法國拿破崙對奧國首都維也納發動攻勢，砲聲隆隆不斷，使得維也納居民驚嚇不已。而很奇特地，海頓家外竟有法國士兵站崗。

當年海頓氣虛體弱，已是垂暮之年。某天，有位法國軍官走進海頓的家，在病臥家中的海頓前，居然唱起了海頓著名的神劇「創世紀」，其中有句歌詞：「堂堂七尺男兒身挺立，擔當威嚴與榮譽。」表達對海頓的仰慕崇拜。海頓感動地落淚之餘，也理解了拿破崙的心意。

不久，傳出該軍官殉職的消息。這位軍官因為軍令上了戰場而殞落，然而，他對音樂的喜愛，使他在這段戰火中的佳話中躍為主角。今人不曾聽過該軍官的歌聲，只能遙遙想像當時的情景，在戰火中的吟唱，想必猶如天籟，穿透人心。

拿破崙派人去守護海頓，因為他是愛才的，他一生對於文學、藝術、歷史等，求才若渴。當他派軍攻占時，雖然意在摧毀奧國政權，但是並未任意摧殘人文資產。對於才藝人士，他珍惜而尊重，甚至特地派兵保護其居家。其實，拿破崙早就多次向海頓招手，唯海頓仍保持淡淡的君子之交。

拿破崙當時入侵維也納的足跡功過暫且不在此文評論，至少在惜才方面，確實值得肯定。人才智慧、國家文物、文化資產，這是一國何等珍貴的素材。愈是先進發達的國家，人才素養愈高的地區，無論其領導人或社會國家，愈具備珍惜人才與保護人力資產的觀念。

歷史上不僅愛才惜才的領導人，比比皆是，每當攻城掠地時刻，便是摧毀文物之日。「揚州十日」、「嘉定三屠」，指的是滿清在入侵明朝時，在揚州與嘉定等地，連續數日大肆屠殺，慘絕人寰。當時史可法力守揚州，留下壯烈可泣的事蹟，多少精英與古蹟資產，均在烽火連天、哀燼遍野中毀壞。一位逃出來的揚州秀才寫了「揚州十日記」，被清朝所禁，但是禁得了一時，禁不了一世，後來仍被公諸於世，並譯成英文傳世。這樣兇暴的侵略作為，駭人聽聞，也難為後世人們所接受。

政治立場或許南轅北轍，權力鬥爭或許你死我活，然而，人文之發展，創意之啟動，應該獨立於政爭之外，此乃一個社會得以發光發亮的珍珠，甚至是啟動經濟列車的引擎。創意在經濟發展過程中的重要性，早已為經濟學者所強調而認同，成為知識經濟時代的重要精神。無論在那個時代，人文發展都應被延續與保護，不應破壞。

「人文主義」是歐洲文藝復興時期的本質，重視人的價值，發揮個人才藝，綻放各種創意的燦爛花朵，並帶動經濟的活力。可見，欲有亮眼的經濟，須先肯定人文的價值，這群生命，在這塊土地上，發揮創作與生產的能力，方能共同產生豐富的成果。

話說海頓不但得到法國拿破崙的愛戴，德國民眾對他的作品更是喜愛。他的曲子被德國作為國歌，即使德國政權更替，在希特勒時代、兩德分裂時期，歌詞內容都有爭議而更動，但是德國人仍然深度喜愛海頓的曲子，旋律依然繼續沿用至今，國歌隨著德國人的足跡四處高唱。如此揚名國際的才華人士，如果拿破崙任意撲殺，恐至今難被世人原諒吧！

珍惜人文價值的觀念，是邁向先進國家不可或缺的素養。此路尚遙，有待具深度、前瞻性、與關懷心的社會去維護與加強。

(作者是台灣大學財務金融系兼任教授，專長貨幣金融與經濟，涉獵文藝與音樂)

辜朝明：次貸最糟糕的事

還沒開始

野村經濟學家預言 美國房地產還會再跌四年

【記者呂郁青、呂淑美／台北報導】美國次級房貸風暴「最糟糕的事情還沒開始」，日本野村綜合研究所首席經濟學家辜朝明昨(23)日指出，美國採取因應方案，但只能挽救一成(約20萬戶)的美國家庭；中國大陸雖然有泡沫化危機，政府已課徵證券交易稅是正確的方向，有助減緩泡沫化。

今年7月美國爆發次級房貸風暴，衝擊全球股匯市，不少人認為風暴已逐漸停歇，但辜朝明在中國信託「財富管理研究院」的系列論壇公開演講時表示，現在看到的只是冰山一角，最糟糕的情況還沒開始。

辜朝明說，全美有200萬戶家庭，總計借了6,000億美元的次級房貸，雖然「美國聯邦住房管理局」FHA對次級房貸戶提供擔保，希望房貸戶繼續繳房貸，但只能挽救近一成房貸戶，約180萬戶家庭還是繳不出錢。

美國現在也發現，次級房貸的根源不是在貸款的家庭，而是那些放款機構，所以市場上開始有人反對政府出面解救這些當初沒有風險意識、任意貸放資金的金融機構。

這也使得美國房市大幅滑落，不論新屋和成屋都創十年來新低，交易時間更由過去的三個月延長到八、九個月，簡直就像回到1929年美國經濟大恐慌年代；辜朝明從美國房市相關期貨觀察，預言美國房地產還會再跌四年，同時餘屋還要花很多年的時間才能去化。

他並指出，前美國聯邦準備理事會(Fed)主席葛林斯班在2000年為了解決科技泡沫而大舉調降利率，希望房貸泡沫取代科技泡沫，雖然解決了科技泡沫的問題，使得過去七年房市不曾跌過，但葛林斯班只做對了一半，「過去房市的狂熱，造成如今大家要付出慘痛代價」。

搶科技人才 歐盟擬發藍卡

【編譯蔡繼光／綜合23日電】由於技術勞工缺乏，歐洲聯盟決定仿效美國綠卡制度，建立專門引進技術勞工的藍卡制度。未來只要持有藍卡，合乎資格的移民及其眷屬將可在歐盟境內任何一國居住並就業。

歐盟說，在未來20年內，歐盟將短缺2,000萬名技術移民，尤其是具備工程與電腦科技專長的勞工。藍卡計畫也有遏阻歐洲優秀人才外移到美國就業的目的。

歐盟表示，他們準備提供Blue Card，就是藍卡，給高級技術人才，讓他們透過這種快速管道到歐盟國家工作。

申請藍卡的人必須獲得歐盟國家至少一年工作合約，雇主答應支付的薪水，必須比這個歐盟國家最低薪水高出兩倍，而且還要有健保。

這項以歐盟藍色旗子為象徵的「藍卡」計畫，旨在與美國爭奪發展中國家的人才資源，因為目前世界一半以上的高技術移民都流向美國。

美青年創業25強 華裔也入選

【編譯廖玉玲／綜合23日電】美國商業周刊評選出美國今年最優秀的25名青年創業家，其中包括一位來自台灣的第二代移民，經營網路訂製服裝店。

商周先請讀者提名在25歲之下、且事業有成的青年企業家，最後再由編輯和記者過濾篩選，挑選出25組人。在網路發達的今天，多數年輕人選擇在網路上開創事業，但也有些人選擇在出版、製造和投資銀行等傳統產業，走出自己的一片天。

企業家組織(EO)董事長賈賓斯基指出，Y世代年輕人尤其希望命運掌握在自己手裡，而創業

正好是一條路。該組織的6,600名會員，年紀介於18歲到35歲，且公司年營收在100萬美元以上。EO會員數從2001年至今已三級跳，達3,356人，賈賓斯基預估，會有愈來愈多年輕人加入創業的行列。

來自台灣的蕭恩·劉(音譯)，今年25歲，爸媽是來自台灣的留學生。他念研究所那年，親身經歷父親白手起家的整個過程，也等於上了創業的第一堂課。

蕭恩在美國聯邦準備理事會(Fed)當了兩年的研究分析師，今年5月從耶魯管理學院畢業後，成立網路訂製服公司Hillhouse Tailors，預估明年營業額可達120萬美元。

期待生技新藥 躋身明星產業



展。所以本年度全國工業會議將如何推動生技新藥產業之發展列入重要議題，希望能夠廣納業界先進及各方的意見，訂定出我國生技新藥產業的發展主軸及方向，藉以推動生技新藥產業為知識密集的主力產業。

我國投入生技新藥研發的廠商，包括太景、賽德、基亞、懷特新藥等一百餘家廠商。在研發成果上，已成功開發出第一個中藥新藥「壽美一號」，另有二十八個生技藥品(包含中草藥)，例如基亞的治療肝癌藥物「I-88」、瑞華新藥的肝癌新藥、中天的抗癌輔助劑「S-20」、太景的抗感染藥物、智擎的抗癌藥物等藥物，已分別在國內外進行臨床試驗。

未來隨著生技新藥臨床試驗的完成，並獲審核上市，將使我國生技新藥營業額快速躍升。

為加速生技新藥產業的發展，本局刻正研擬生技新藥產業發展策略，透過健全生技新藥產業價值鏈、完善產業法規體系、吸引資金、技術及人才等策略，以強化國內法規體系及發展環境，補強生技產業缺口，進而推動建立新藥開發合作平台、吸引國際生技新藥公司之技術或產品授權台灣、引進國際專業人才、鎖定臨床試驗後期產品，加速新藥上市，以及篩選利基產品，充裕資源投入，鼓勵廠商投入生技新藥開發等措施。藉由「生技新藥產業發展條例」各項

措施引導資金及人才投入生技新藥產業，預估每年可引導創投事業等相關事業投入資金約新台幣三十億元，帶動創造一千個就業機會，並於五年內成立五十家新設生技新藥公司，二〇一〇年底通過三個生技新藥上市許可，生技新藥產業營業額達新台幣五百億元，二〇一五年底通過十個生技新藥上市許可，生技新藥產業營業額預計可達新台幣二千二百五十億元。

期待在產官學研各界共同努力下，短期內全球醫藥市場中可出現首例由國人自行研發的生技新藥，更期待我國的生技新藥產業能發展到全球先進國家的水準，成為我國重要的明星產業。

「生技新藥發展條例」已於今年六月經立法院三讀通過，期帶動生技新藥產業升級，更能加速生技新藥產品上市，促進生技新藥產業的蓬勃發

境內基金准投資港陸

投資上限↓大陸0.4%、港澳10%，十五檔相關基金直接受惠

北報專訊
呂雪琴、陳啟文、黃惠齡／台
行政院昨宣布鬆綁國內共同基金及全權委託業務，可比照境外基金投資大陸地區股票及港澳H股、紅籌股，惟投資金額需分別以基金規模〇.四%、一〇%為上限，投信投顧公會估計約有一一〇億元可前進大陸、港澳股市。

以目前投信業已發行跨國亞太相關基金來看，該政策直接受惠者，是國內的十一家投信的十五檔相關基金，包括最近基金績效不錯的富鼎亞美、統一強漢、匯豐金磚動力等基金，未來經理人操作彈性變大了！

行政院會昨通過「國內基金及全權委託業務投資國外範圍與境外基金一致化調整方案」，證期局長吳當傑表示，現行有關投資大陸地區股票或港澳H股及紅籌股是「禁止投資」項目。近期將

請經濟部修正「在大陸地區從事投資或技術合作許可辦法」，授權目的事業主管機關另行規定，以取得法源依據後即可鬆綁。

金管會主委胡勝正表示，境內外基金在投資大陸港澳股市一致化，可擴大國內共同基金的資產規模，增加發行新型基金誘因。台股投資人擔心行政院此項開放是否會擠擠台股資金，投信投顧公會秘書長蕭碧燕表示，目前

國內投信所發行的亞洲區域型基金總規模為一〇六三億元，就算把上限一〇.四%用完，也只有一百一十億元，所以資金排擠效果有限。

今年以來，國企股和紅籌股漲幅分別超過八九%和九五%，對照於香港恒生指數接近四七%的漲幅，國企股和紅籌股商權風險不小，因此儘管政策開放，但實際投資時，仍將是投資標的的價值及本益比是否合理而訂。

至於境外基金對大陸港澳的市投資，這次並未進一步放寬，但決策官員透露，境外基金投資陸股未來可由〇.四%放寬至八%，投資港澳H股或紅籌股，擬根據MSCI或富時亞太指數的香港權重調整，相關規劃準備就緒，但須待總統大選過，才能進一步討論何時開放。

(相關新聞見A3)